上海一中院四任法官接力八年

数百老人的"养老钱"执行到位

□法治报记者 夏天 法治报通讯员 李潇

近日,一个好消息传到上海市第一中级人民法院(以下简称"上海一中院")执行局——被执行人湖南岳阳某公司的全部股权,已在网上拍卖成交,成交金额 5864 万元!

上海一中院的执行案件,通常 涉案金额大,案情复杂,然而在所 有的执行案件中,还没像此案一样 让整个执行局上下为之沸腾的。

因为这笔钱,是七、八百名被害人辛辛苦苦赚来的血汗钱,是占被害人数逾半数的老年人的养老钱。这起案件,经四任执行法官"接力执行",如今终于执行到位,被害人财产得以最大限度地追回,压在执行法官心头长达七八年的担子终于卸了下来。



一起集资诈骗案

数百位老人的养老钱几乎"打水漂"

"完了,这钱是彻底要不回来了!"得知被骗后,独居老人钱老伯瘫坐在地。

事件回溯到 2005 年。被告人黄某等以"创投企业"为名,吸收公共投资人资金,先后注册多家投资管理股份有限公司等,经营非上市公司股份,从中获利。

黄某的骗钱套路,是让公司员工通过随机 拨打电话、向亲友介绍等方式,吸引公众投资,还多次在上海、安徽、浙江等地组织召开讲座、 推介会,并通过网络、媒体等对公司进行虚假 宣传,制造公司机构庞大、实力雄厚、投资专 业等假象,使公众误认为投资上述公司能够得 到丰厚且无风险的回报。

黄某利用上述方式,聚集了大量的社会资 金,并将资金用于非法经营活动。

本案涉案金额巨大,被害人数量众多,其 中被害人中相当多的是老年人,他们本想将养 老金用于投资,却没想到卷入集资诈骗的陷阱。

2010年,上海一中院对这起集资诈骗案作出一审判决:被告人黄某因犯集资诈骗罪、非法经营罪被判处无期徒刑,违法所得 1.77 亿余元及利息予以追缴,发还各被害人。

案发后, 黄某受到了法律的制裁, 但是被害人被骗走的钱怎么办? 还能不能要回来? 这成为全社会尤其是被害人最关心的问题。

2010-2016 年: 四任法官接力 千里追回 6000 万

为被害群众追讨血汗钱、养老钱的艰巨任务,落到了上海一中院执行局肩上。从立案开始,他们就知道这是一条艰难而又持久的执行路,他们明白:这笔钱能不能最大限度地追回,直接关系到被害人的生计,关系到全社会对于公正的信仰和对法院执行工作的信任。

该案诈骗金额达 1.77 亿元,被黄某投资到各领域,资金分散且去向不明,执行难度很大。

自 2010 年至 2016 年,上海一中院执行局充分发挥"想尽千方百计,说尽千言万语,走尽千山万水,吃尽千辛万苦"的"四千"精神,竭尽全力最大限度维护好被害人的权益。

期间,该院因法官退休、岗位调动等,更换了四任执行法官,但是该案的执行不但没被耽搁,反而如一项庄严的使命一般,始终被扛在执行法官的肩上。

南下海南,北上辽宁,六赴鞍山,五赴安徽,一次次的调查取证,一次次的评估招商……经过六年的执行接力,四任执行法官不懈努力,追回赃款 6000 余万,并一一核实被害

人名单,进行了及时发放。

拿回部分赃款后,被害人派代表向上海一中院执行局赠送锦旗表示感谢。上海电视台曾拍摄制作的专题片《追款接力战》,还原了该案的执行过程,播出后曾引起较大社会反响。

然而,目前接力执行该案的张华松法官很清楚,赃款还有一大部分没有追回来,这可都是老百姓的血汗钱啊!所幸,在查控的被执行人黄某的财产中,还剩下一块最大的"蛋糕",如果能顺利执结下来,被害人的受偿率将会得到极大的提高。

2016-2018 年: 股权以 5864 万元拍卖成交

这块最大的蛋糕,就是黄某投资收购的湖 南岳阳某公司的全部股权。

被害人方面曾私下联系江苏常熟一家公司, 想将该股权直接过户给这家公司, 但被上海一中院予以否决, 原因是按照法律规定, 股权交易必须走公开拍卖的程序。

另外,上海一中院执行局在 2011 年曾委托 专业的评估机构对该股权和房产分别进行了评 估,并先后两次公开拍卖,但因该财产价值未 获充分认可,导致无人竞买,未能拍卖成交。

"卖不掉就租出去,将租金收益发还被害人。"拍卖的方式行不通,执行法官王胜军在征得被害人同意后,选择"放水养鱼",将该房产以一年300万元的租金出租,截至目前租金收益达1000多万元,并已发放至被害人。

考虑到经过多年沉淀,湖南岳阳某公司的 债权债务比较清晰了,拍卖股权变得可控,张 华松法官决定重新启动拍卖程序,将该公司股 权拍卖。

据了解,该公司名义上唯一的资产就是四层大楼的房产,张华松之所以决定拍卖股权而不是房产,是经过了一番细致考量的:

"一方面,股权的评估价格高于房产,且股权过户比较清晰,另一方面股权过户的税要远低于房产,为使被害人利益最大化,我们决定拍卖股权。"

通过积极有效的网络宣传和多次招商,很多企业参与竞买,最终全部股权以5864万元的价格成交,买受方如期将上述款项汇至法院代管款账户,法院在扣除拍卖费用后,正陆续向被害人进行发放。

至此,该起长达八年的集资诈骗执行案宣告顺利执结,被害人财产得以最大限度地追回, 上海一中院执行局终于兑现了对被害人的承诺, 压在心头长达八年的担子终于卸了下来。

"真是太感谢你们了,这块硬骨头终于被啃下来了!"听闻这个消息,被害人第一时间打来电话表示感谢。

法官说法>>>

执行苦与累不足道百姓的利益挂心间

2018年8月8日 星期三

案子顺利执结,回忆起执行过程 中发生的故事,跟被害人打交道的一 件小事至今牢牢记在张华松法官心 里。

两年前,也就是 6000 万元执行 款刚下来的时候,王老伯通过敬老院 的电视看到一则新闻,法院正在向被 害人发放执行款,再仔细一看,王老 伯发现,把自己养老金都骗光的就是 这起案子!

随后王老伯用敬老院公共电话拨通了张华松法官的电话: "张法官, 我被骗走的钱要回了吧,怎么没有人 通知我领钱啊?"

张华松向王老伯了解了基本情况后,通过验证身份信息,确认王老伯也是该起集资诈骗案的被害人之一。原来,王老伯虽然在被害人名单上,但却没有留下住址和电话等任何联系方式,法官一直通过各种渠道试图联系上他。

张华松立即让法官助理刘新建与 王老伯进一步联系,很快将10余万 元执行款发还给了王老伯。

"这个案子我感触最深的是,在 执行过程中经常遇到很多曲折和辛 苦,遭到被害人的质疑和不理解,但 是执行法官要始终把百姓利益放在第 一位,被害人拿到钱款后的笑容就是 对我们执行工作的最大肯定。"张华 松说道。

当执行法官遇到虚假仲裁裁决书……

□法治报记者 夏天 法治报通讯员 胡巧玲

执行法官收到一份与去年"同款"的裁决书,咨询过此案仲裁员后得知仲裁员不曾参与仲裁,一番了解后又发现该申请人在全市各区有同类型案件达十几起之多……上海市奉贤区人民法院(以下简称上海奉贤法院)执行法官顾威在该院火热开展涉民生案件执行的大势之下,深挖线索,率先在全市识破该申请人的类案骗局。

一个案号竟有两份裁决书?

今年 4 月的一天,执行法官顾威像往常一样坐在电脑前浏览分到的案子,突然一个案号引起了他的注意。认真阅读和仔细回忆后,顾威对杨柳邮寄过来的裁决书真实性产

生了怀疑,只是裁决书去年 10 月由劳动人事争议仲裁委员会出具,自己无法直接查看。顾威便辗转联系上该案仲裁员朱虹,对方称当时已调离该岗位。顾威又了解到,裁决书上的书记员当时正在休产假。

"你说的这个人,在全市范围内一共有十几个案子,她都是作为申请人。我们有一个工作的微信群,大家都知道她。"听完朱虹介绍,顾威更加印证了他之前的猜测。

让申请人自己说出真相

顾威联系上杨柳,请她来院里面谈。杨柳多次推辞拒绝。顾威特意向她说明:"要你过来是为了核实情况。你如果不来,我们就没法执行"。杨柳最终同意过来。

顾威见到杨柳后,立即发问,"裁决书 是不是你寄过来的?"杨柳肯定地回答了。 在被问到"裁决书是哪里来的"时,杨柳仍然面不改色,只淡淡地说了句"仲裁委寄来的"。顾威当即拿出了仲裁委出具的书面证明,并严肃追问:"印章是哪里来的?"

于是杨柳将事实和盘托出:裁决书是根据 去年那份伪造的,印章也是自己变造的。

原来,2017年5月16日,杨柳申请执行一笔3000元的违法解除劳动关系的钱款,当时的承办法官也是顾威。被执行人确实无力还款,其公司也已是确无财产可供执行,顾威决定终结本次执行。此时杨柳提出要申请司法救助。顾威随即向她解释,"司法救助也是有条件的,首先是涉民生案件,其次是确实执行不到钱款,最后是执行不到的钱款造成申请人生活困难的。3000元执行不到不至于导致你生活面临困难,因此不能申请司法救助"。

听完这番话,杨柳"长心"了:如果说 3000元的数额显小,那 20 万总不小了吧?

申请执行竟为骗救助

承认了自己伪造裁决书的行为后,杨柳又交代了她伪造裁决书的目的"就是为了拿到司法救助的钱"。杨柳坦言,其在全市的十几起案件几乎无一例外地盯上了"僵尸企业",一来是"僵尸企业"往往人去楼空,不用担心有人出面拆穿她的谎言;二来是因为这一类企业一般名存实亡,基本上执行不到钱款,而涉民生案件正好可以申请司法救助。而 2017 年在上海奉贤法院申请执行的案子不满足司法救助的条件,她就决定再试一次,伪造一份申请款项达 20 余万元的裁决书。

顾威法官对其进行了严肃的批评教育,虽然杨柳表示悔过,但其行为缺确已造成不良影响,因此法院对杨柳施以3000元的罚款以示惩戒,并将其移送公安机关作进一步处理。